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Постановка проблеми. Кролівництво – це одна із найстаріших галузей 

тваринництва. Кролівництво відіграє значну роль в забезпеченні людства 
продовольством та хутровими виробами [1]. Від кролівництва одержують значну 
кількість м’яса, цінні шкурки, пух для хутрового виробництва, деякі інші продукти. 
М’ясо кроликів відзначається ніжною консистенцією, соковитістю, добрими 
смаковими якостями, легко засвоюється організмом людини. Швидкому відтворенню 
та подальшому розвитку галузі сприяють виняткові біологічні та господарсько-
корисні особливості кролів. Проте, в останні роки кролівництво занепало через 
відсутність сучасних наукових розробок з питань повноцінної годівлі, технології 
утримання кролів, низький рівень ведення племінної роботи і ветеринарного 
забезпечення. У кролівничих господарствах з різними технологіями утримання 
поширення набули паразитарні хвороби: псороптоз, еймеріоз, пасалуроз, 
цистицеркоз [2]. 

Еймеріоз кролів виступає одним з найбільш розповсюджених протозоозів у світі, 
про що свідчать чисельні дані дослідників. Так, за даними досліджень вітчизняних чи 
зарубіжних дослідників, що були проведені в різні роки встановлено видовий склад 
збудників еймеріозу та визначено, що на кролефермах тварини до 4-х місяців на 100 
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% уражена еймеріями. Джерелом інвазії є дорослі кролі, або кроленята старшого віку, 
які виконують роль паразитоносіїв і виділяють велику кількість ооцист у 
навколишнє середовище. Резервуаром збудників еймеріозу є забруднені ооцистами 
корми, вода, підстилка. Висока чутливість кроленят до цих збудників і високий рівень 
стійкості збудників до лікарських засобів у поєднанні з неналежними умовами 
утримання танеповноцінною годівлею спричиняють масову загибель молодняку [3]. 

Мета роботи. Вивчити патолого-анатомічні зміни у організмі кролів за 
спонтанного еймеріозу. 

Матеріал і методи дослідження. Роботу виконували впродовж  
2020–2021 років в умовах КП «Регіональний навчально-практичний центр розвитку 
багатофункціональних кооперативів» м. Черкаси, який створено за проектом 
Євросоюзу на умовах співфінансування. Дослідження проводили на кролях порід 
сірий та білий велетень (п=16) 2-3 місячного віку, спонтанно інвазованих еймеріями. 
Трупи кролів були доставлені для розтину в секційну залу лабораторії патологічної 
анатомії кафедри ветеринарно-санітарної експертизи, гігієни продуктів 
тваринництва та патологічної анатомії імені Й.С. Загаєвського Білоцерківського НАУ. 
[4]. 

Лабораторні дослідження фекалій проводили у лабораторії паразитології 
кафедри паразитології та фармакології Білоцерківського НАУ. Фекалії досліджували 
комбінованим методом з використанням насиченого розчину гранульованої аміачної 
селітри. 

Результати дослідження. Трупи кролів, які загинули від еймеріозу були з 
ознаками виснаження. Шерстний покрив тьмяний, скуйовджений, а в ділянці задньої 
поверхні тазових кінцівок і анального отвору забруднений рідкими фекаліями  
(рис. 1). Слизові оболонки сірого кольору, іноді з жовтуватим відтінком (переважно 
кон’юнктива). 

 

 
Рис. 1. Зовнішній вигляд тазових кінцівок та анального отвору 

забруденими рідкими фекаліями 
 

В підшкірній клітковині жирові відкладення відсутні. Кровоносні судини 
містять невелику кількість згорнутої крові темно-червоного кольору. Скелетні м’язи 
слабо розвинені, значною мірою вони піддались атрофії. 

Серце дещо збільшене за рахунок розширення правої половини і не однотонно 
забарвлене в сіро-червоний та місцями в сірий колір. На розрізі міокард не однотонно 
забарвлений так як із зовні, сухуватий, малюнок стертий. 
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Легені не спалі червонувато-сірого кольору, еластичні, а місцями 
спостерігаються невеликі вип’ячування над загальною поверхнею плеври, вони 
світліші, еластичні і при розрізі злегка прослуховується крепітація. 

Печінка злегка збільшена, зів’ялої консистенції не однотонно забарвлена в 
червоно-коричневий та сіро-коричневий колір. На розрізі вона такого ж кольору як 
ззовні, волога, малюнок не виражений. Під капсулою печінки виявляються поодинокі, 
рідше множинні сіро-жовтенькі вузлики різної форми (частіше округлої), які мають 
чіткі контури. При видаленні їх з паренхіми печінки кінчиком скальпеля, можна 
бачити, що вони інкапсульовані. Якщо таке утворення роздавити на предметному 
скельці і розглянути під мікроскопом, то можна побачити, що капсула його повністю 
була заповнена овальними двоконтурними ооцистами, які містили зернисту масу 
(рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Зовнішній вигляд ооцист виділених з паренхіми печінки 

(Збільшення 7х20) 
 

Селезінка не збільшена, капсула її злегка зморшкувата, на розрізі темно-
червона, малюнок не виражений. 

Нирки не збільшені, зів’ялої консистенції, не однотонно забарвлені в 
коричневий та сіро-коричневий колір. На розрізі коркова  речовина забарвлена так, 
як з зовні, а мозкова в сіро-червонувати1, малюнок не виражений. 

Шлунок містив незначну кількість корму. Слизова оболонка шлунку сірого 
кольору, вкрита значною кількістю сірого слизу. Тонкий і товстий кишечник часто 
були наповнені газами. На ранньому етапі розвитку хвороби, в період міграції і 
проникнення в епітеліальні клітини спорозоїтів та мерозоїтів, спостерігали гостре 
катаральне запалення (переважно в тонкому кишечнику і верхівці сліпої кишки). На 
більш пізніх етапах розвитку хвороби, коли епітеліальний покрив повністю 
зруйнований – переважно дифтеритне запалення. Слизова оболонка стає нерівною, 
із-за нерівномірності відкладення волокнистого фібринозного ексудату і 
пронизаною множинними білуватими щільними вузликами, заповненими ооцистами 
еймерій. Такі вузлики проглядаються через серозну оболонку тонкого кишечнику. 

За гістологічного дослідження враженої стінки тонкого кишечнику можна 
спостерігати відсутність епітеліального покриву, на місці якого розташовані 
нашарування фібринозного ексудату. 

Для підтвердження діагнозу на еймеріоз в процесі розтину готували нативні 
мазки із вмісту прямої кишки і підавали їх мікроскопічному дослідженню. Це дало 
можливість виявити величезну кількість овальних двоконтурних ооцист з наявністю 
в них зернистої маси (рис. 3). 
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а                                                                          б 

Рис. 3. Зовнішній вигляд ооцист еймерій:  
а –  при великому    та    б – малому збільшені 
(збільшення 7х20)              (збільшення 7х 10) 

 
Висновки. 
1. Еймеріоз є поширеним інвазійним захворюванням переважно молодняку 

кролів і супроводжується їх високою загибеллю. 
2. Типовими патологічними змінами для еймеріозу є виснаження, дифузний 

катарально дифтеретичний ентерит і вогнищевий коліт, наявність сіро-жовтеньких 
гранульом під капсулою печінки. 

3. Еймеріоз кролів може проявлятись у кишковій і печінковій формах. Кишкову 
форму хвороби можна діагностувати прижиттєво, використовуючи загально 
прийняті флотаційні і комбіновані методи. Печінкова форма еймеріозу 
діагностується посмертно. 
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